

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ — МАТЕРИАЛЬНАЯ ОСНОВА СБЛИЖЕНИЯ ДУХОВНЫХ КУЛЬТУР СТРАН-ЧЛЕНОВ СЭВ

Тенденция к сближению наций и народов вырастает из объективного процесса интернационализации общественной жизни, который классики марксизма-ленинизма рассматривают как объективный закон социального прогресса. В. И. Ленин писал: «...вся хозяйственная, политическая и духовная жизнь человечества все более интернационализируется уже при капитализме. Социализм целиком интернационализирует ее»<sup>1</sup>. Обобщая исторический опыт мирового социализма, Л. И. Брежнев отмечает: «Вместе с расцветом каждой социалистической нации, укреплением суверенитета социалистических государств все теснее становятся их взаимосвязи, возникает все больше элементов общности в их политике, экономике, социальной жизни, происходит постепенное выравнивание уровней развития. Этот процесс постепенного сближения проявляется ныне как закономерность»<sup>2</sup>. Основными факторами, которые направляют процесс интернационализации производительных сил в русло постепенного сближения социалистических наций, являются: общественная собственность на средства производства и вытекающие из нее отношения сотрудничества между дружественными классами внутри отдельных социалистических стран и на международной арене; единство коренных интересов и целей социалистических государств; интернационалистское сознание рабочего класса; марксистско-ленинская политика стоящих у власти коммунистических и рабочих партий.

В конце 60-х годов в экономическом сотрудничестве стран-членов СЭВ наметился качественный сдвиг, выразившийся в поисках и использовании более действенных средств для развития международного социалистического труда и сближения экономик. Это привело к принятию XXV сессией СЭВ (июль 1971) Комплексной программы дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции, которое было подготовлено успешно создаваемым в большинстве стран содружества обществом развитого социализма. В этом важнейшем документе определены основные направления и содержание планомерной деятельности братских стран на период до 1985—1990 годов. В системе форм и методов экономического сотрудничества ведущей является координация народнохозяйственных планов «как одно из главных средств формирования устойчивых и взаимовыгодных экономических и научно-технических связей»<sup>3</sup> между странами-членами СЭВ. Важной особенностью в области плановой деятельности на современном этапе является то, что в отличие от прежних лет, когда согласовывались уже готовые планы, в настоящее время координация народнохозяйственных планов ведется параллельно с разработкой национальных. Дальнейшее укрепление плановых начал в международном экономическом сотрудничестве нашло свое выражение в принятии комплекса долгосрочных целевых программ сотрудничества (ДЦПС) в ключевых отраслях материального производства на период до 1990 года. Пять взаимосвязанных программ призваны способствовать удовлетворению потребностей стран СЭВ в энергии, топливе и сырье, в современных видах машин и оборудования, в продовольствии, в промышленных товарах народного потребления, а также в развитии транспортных связей. Их реализация упреждает материальную основу дальнейшего сближения стран СЭВ в экономике, политике, идеологии, культуре. Принятие ДЦПС ярко свидетельствует о том, что экономическое сотрудничество стран СЭВ приобретает все более комплексный, многогранный характер. Претворение в жизнь Комплексной программы свидетельствует о значительном углублении хозяйственного взаимодействия стран-членов СЭВ, взаимопреплетении их экономик. Совместные исследования ученых братских стран позволили преодолеть узкоэкономический подход к интеграции. Ее следует рассматривать как материальную основу сближения всех сторон общественной жизни стран-членов СЭВ, в том числе и духовной культуры.

Вся история человечества свидетельствует о том, что достижения духовной культуры находятся в единстве с экономическим прогрессом. Поэтому неразрывна связь социалистической экономической интеграции и духовной культуры: растущее сближение экономического развития наций приводит к непрерывному сближению национальных культур. Ведь немате-

риальная сторона процесса сближения — взаимосвязи братских народов в надстроечных областях — опирается на соответствующую экономическую основу, на сотрудничество народов в главной сфере человеческой деятельности — материальном производстве. Связь между социалистической интеграцией и духовной культурой существует, во-первых, потому, что экономическая интеграция обуславливает необходимость тесного сотрудничества в области культуры, во-вторых, она не может успешно развиваться без соответствующих форм международных отношений в сфере надстройки. Проблемы сближения духовных культур — это жизненно важные проблемы, связанные с дальнейшим укреплением единства братских народов. Передовая социалистическая культура играет все более важную роль в социалистическом и коммунистическом строительстве, темпы которого «все заметнее зависят от интеллектуального потенциала общества, от развития культуры, науки, образования»<sup>4</sup>.

Процесс сближения духовных культур народов стран СЭВ характеризуется все большим сходством задач, которые приходится решать социалистическим государствам, расширением сферы общих интересов. В настоящее время с полным основанием можно говорить о достижении единых взглядов на главную цель духовной культуры, которой является воспитание всесторонне развитой личности. В решении этой сложнейшей задачи особая роль принадлежит искусству и литературе. При всем национальном колорите и своеобразии искусства братских государств его много роднит и сближает. Так, главными, определяющими признаками братских литератур являются: глубокая вера в жизнь, в человека и его будущее, социальный оптимизм. Литература стран социалистического содружества обратилась к внутреннему миру человека, народной психологии, духовной сущности наций в ходе построения социализма и коммунизма. В последнее время в произведениях писателей братских стран особое значение приобретает моральная проблематика, литература стремится проникнуть во внутренний мир человека, становится более аналитичной. Об этом свидетельствует творчество советских писателей В. Шукшина, В. Быкова, В. Распутина; болгарских — П. Вежинова, Б. Райнова, А. Гуляшки; польских — Я. Ивашкевича, Л. Кручковского и др.

Образ великого Ленина вдохновляет писателей и поэтов, художников и скульпторов, композиторов и кинематографистов. Миллионными тиражами издаются его произведения. Жизнь Владимира Ильича и его идейно-теоретическое наследие стали в братских странах предметом всесторонних научных исследований. Глубокая и всесторонняя популяризация ленинских идей служит обогащению духовной жизни стран социалистического содружества, способствует успешной реализации задачи построения развитого социалистического общества. Фактором, предопределяющим их сближение, является постепенный переход от простого обмена к совместному «духовному производству» путем объединения идейно-теоретического потенциала науки и культуры различных социалистических стран для решения общих задач. Вышла в свет: фундаментальное трехтомное советско-болгарское исследование «Ленинская теория отражения и современная наука»; советско-чехословацкий труд «Наука. Человек. Техника»; книга «Развитое социалистическое общество: сущность, критерии зрелости, критика ревизионистских концепций», написанная учеными Советского Союза и ГДР; книга «Проблемы гуманизма в марксистско-ленинской философии» (авторы из СССР, ГДР, Польши, Румынии, Болгарии, Чехословакии); двухтомное издание «Польша — СССР. Интернационалистическое сотрудничество — история и современность» и др. Проявлением сближения духовных культур народов стран социалистического содружества является использование творческого опыта писателей, художников представителями других братских культур.

Анализ процесса сближения социалистических стран показывает, что речь идет об историческом процессе, носящем долгосрочный и комплексный характер, который на современном этапе развития социалистического содружества проявляется как новая ступень интернационализации материальной и духовной жизни.

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 23, с. 318.

<sup>2</sup> Материалы XXV съезда КПСС.— М., 1976, с. 6.

<sup>3</sup> Комплексная программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ.— М., 1971, с. 7.

<sup>4</sup> Брежнев Л. И. Ленинизм курсом: Речи и статьи.— М., 1976, т. 5, с. 74.